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Point mothémotique 1]
Vecteurs et produit scalaire

A Composantes d'un vecteur

Rappels de cours :
Dans une base orthonormée (tg,iy,u~), tout vecteur V peut s’écrire sous la forme :

V = Vit + Vyily + Vails

ou Vi, V, et V. sont des scalaires appelés composantes du vecteur dans la base
G
(U Uy ).

On peut écrire également, de maniére résumée :

—

v=| v,

Mais cette écriture suppose de préciser clairement en amont la base utilisée.

On n’utilisera pas seulement la base cartésienne donnée ci-dessous comme nous l'avons vu au chapitre 5. Mais
le principe d’écriture des composantes d’un vecteur dans une base orthonormée est toujours le méme

B Produit scalaire de deux vecteurs

Rappels de cours :
Le produit scalaire des vecteurs V' et W est un nombre noté V.W et défini par :

Lo Ve Wy
VIw=|[V, |.| Wy | =VilW,+V,W, + V. W,
Vz w.
Le produit scalaire est symétrique :
VWV =WV

Le produit scalaire est bilinéaire :

V(00 + W) = VI0 4+ V177

C Carré scalaire et norme d'un vecteur

Rappels de cours :
Le carré scalaire d’un vecteur V' est donné par :

V=V V4 Ve
On le note usuellement V2.

La norme d’un vecteur V est la racine carrée de ce carré scalaire :

V=V = Jva+ vz + 12
Y

On peut déduire les carrés scalaires suivants de la bilinéarité du produit scalaire :



m Vecteurs et produit scalaire

D Projection d'un vecteur
Rappels de cours :
Les produits scalaires des vecteurs d’une base orthonormée sont les suivants :

—

_ - _, R . -
ol = Uy Uy = U U, =1 et Uy Uy = Uy U, = U, Uy =0

Sy

Ainsi, pour tout vecteur, on a :
Vil = (Vatly + Vyily + Vaoily) ity = Vol Uy + Vyilytie + Voitls il = Vy

Plus généralement, on peut noter que toute composante de vecteur selon #, est
donnée par :

Vo = V.iia

Cette derniere relation est treés utile pour déterminer les composantes de n’importe quel vecteur selon n’importe
quel vecteur de n’importe quelle base.

E Considérations géométriques

Rappels de cours :
Deux vecteurs sont orthogonaux si et seulement si V.W = 0.

Plus généralement, le produit scalaire de deux vecteurs est donné par :

—

V.W = ||V|| x [|[W]| x cos(V, W)

Dans le cas o W est un vecteur de base, on obtient :

Va = ||[V]| X cos 6

ou 6 est I'angle que fait V avec le vecteur en question.

On retrouve dans cette derniére expression les composantes telles qu’on peut les obtenir avec des relations de
trigonométrie classiques.



